

# 中国科学院球状闪电信息中心成立

中国科学院球状闪电信息中心于1990年6月3日正式成立。该组织在中国科学院自然灾害研究委员会领导下开展活动。目前成员有来自大气物理学、气象学、等离子体物理学、地球物理学等专业的20多位专家、学者。办公地点设在大气物理所。

近年来国际上对球状闪电（或泛称火球）的研究迅速发展。我国是继日本、苏联、英国之后第四个成立这类研究组织的国家。1988、1990年已分别召开过两次国际学术会议。中心目前的主要任务是：①搜集分析我国古代和现代的各种火球目击报告和资料；②应用现代科学技术开展对球状闪电的理论研究；③开展球状闪电的实验室模拟研究；④促进国内和国际间的学术交流与信息交流。

该中心已拥有球状闪电目击报告1000余份，以及有关著作50多项，还有一些照片和录像带。已与日本、苏联、英国、美国等十来个国家的球状闪电专家建立了密切的联系。

该中心广泛征集各种球状闪电和晴天火球的目击报告和有关资料，并将根据报送的目击报告或资料的质量数量付给一定报酬。提供资料的同志请选用下列地址联系寄送。

北京市德外中科院大气物理所业务处石志雄同志，邮政编码100029。

或北京市白石桥路46号《气象知识》编辑部童乐天同志，邮政编码100081。

（中国科学院自然灾害研究委员会供稿）